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مراد مدقالچی
(09124945491)

اگر از لایه هاي بالایی هواکره تا نزدیکی سطح زمین حرکت کنیم به طور کلی فشار هوا  .................. و دماي هواکره  .................. می یابد.  1

کاهش – کاهش کاهش – افزایش افزایش – افزایش  افزایش – کاهش 

کدام نمودار، تغییرات فشار هوا کره زمین، نسبت به ارتفاع از سطح زمین را درست نشان می دهد؟  2

فشار هوا

ارتفاع

فشار هوا

ارتفاع

فشار هوا

ارتفاع

فشار هوا

ارتفاع

چه تعداد از عبارت هاي زیر براي کامل کردن جمله ي « ..................  هواکره متعلق به لایه ي تروپوسفر، در هواکره زمین است.» مناسب است؟  3
آ) بیش ترین جرم            ب) کم ترین فشار            پ) بیش ترین دما            ت) بیش ترین درصد بخار آب

1234

کدام مقایسه در مورد درصد حجمی اجزاي سازنده هواکره درست است؟  4

> > Ar > CN2 O2 O2> > C > ArN2 O2 O2> Ar > > CN2 O2 O2Ar > > > CN2 O2 O2

کدام یک از گزینه هاي داده شده از کاربردهاي بیشترین گاز تشکیل دهنده ي تروپوسفر نیست؟  5

استفاده در صنعت سرماسازي سوخت پاك پر کردن تایر خودروها بسته بندي مواد غذایی 

از گاز هلیم براي  .................. استفاده شده و روش  .................. براي تولید این گاز در مقیاس صنعتی مناسب تر است.  6

ساخت کپسول غواصی – تقطیر جزء به جزء هواي مایع برش فلزات – تقطیر جزء به جزء گازهاي طبیعی 

جوشکاري – تقطیر جزء به جزء گازهاي طبیعی پر کردن بالن ها – تقطیر جزء به جزء هواي مایع

کدام گزینه نادرست است؟  7

منابع زیرزمینی کره ي زمین هلیم بیش تري نسبت به هواکره داشته و براي تولید هلیم در مقیاس صنعتی مناسب ترند.

حدود  درصد حجمی از مخلوط گاز طبیعی را هلیم تشکیل می دهد.

هنگام سوختن گاز طبیعی، هلیم برخلاف سایر فرآورده هاي سوختن وارد هواکره نمی شود.

هلیم از واکنش هاي هسته اي در ژرفاي زمین تولید می شود.

7

کدام گزینه نادرست است؟  8

اکسیژن در ساختار اغلب مولکول هاي زیستی وجود دارد. با افزایش ارتفاع، مقدار گاز اکسیژن در هواکره کم تر می شود.

کوهنوردان به هنگام صعود نیازمند کپسول اکسیژن می باشند. اکسیژن در هواکره بیش تر به صورت مولکول هاي دو اتمی وجود دارد.

معادله ي نمادي یک واکنش شیمیایی، کدام دو مورد زیر را مشخص نمی کند؟  9
آ) ترتیب مخلوط کردن واکنش دهنده ها    ب) حالت فیزیکی مواد

پ) گرما دادن به واکنش دهنده ها    ت) نکته هاي ایمنی واکنش

آ، ت پ، ت ب، پ آ، ب

1



کدام واکنش زیر از قانون پایستگی جرم پیروي نمی کند؟  10

2 + → 2 OH2 O2 H24Fe + 3 → 2FO2 e2 O3

→ 2NN2 O4 O2F + 2CO → 2Fe + 3Ce2 O3 O2

معادله ي نمادي کدام واکنش درست معرفی نشده است؟  11

از واکنش کربن با اکسیژن فرآورده کربن دي اکسید تولید می شود.  

از واکنش گاز هیدروژن با گاز اکسیژن در حضور کاتالیزگر پلاتین، آب تولید می شود.  

) سولفید تبدیل می شود.  فلز آهن با گوگرد در مجاورت گرما واکنش داده و به آهن (

گاز متان با گاز اکسیژن واکنش می دهد و گاز کربن دي اکسید و بخار آب تشکیل می دهد.  

C(s) + (g) → C (g)O2 O2

2 (g) + (g) 2 O(l)H2 O2 − →−
pt(s)

H2

IIFe(s) + S(s) → FeS(s) + q

C (g) + 2 (g) → C (g) + 2 O(g)H4 O2 O2 H2

همه ي مطالب زیر درست است به جز  .................. .  12

به ترد شدن، خرد شدن و فرو ریختن فلزها در اثر اکسایش، خوردگی می گویند. فلز آهن به صورت ترکیب بوکسیت در طبیعت وجود دارد.

آلومینیم با اکسیژن هوا واکنش می دهد ولی در برابر خوردگی مقاوم است. آلومینیم اکسید جامدي با ساختار متراکم و پایدار است.

کدام گزینه نادرست است؟  13

اغلب فلزها در طبیعت به شکل ترکیب یافت می شوند که بخش قابل توجهی از آنها به شکل اکسید هستند.

رسوب هاي قهوه اي حاصل از یون هاي   موجود در آب، در محیط هاي بازي به صورت محلول در می آیند.

به واکنش آرام مواد با اکسیژن که با تولید انرژي همراه است واکنش اکسایش می گویند.

واکنش پذیري سه عنصر آلومینیم، روي و آهن با محلولی از یک اسید به صورت:  می باشد.

Fe2+

Al > Zn > Fe

چه تعداد از ترکیب هاي زیر یونی هستند و نام آن ها درست نوشته شده است؟  14

) اکسید ) نیترید        پ)  : کروم ( آ)  : آلومینیم فلوئورید                ب)  : آهن (

ت)  : دي نیتروژن تري اکسید      ث)  : سیلیسیم تتراکلرید       ج)  : سدیم هیدرید

AlF3F e3N2IIICr2O3III

N2O3SiCl4NaH

2345

نام و فرمول شیمیایی کدام یک از ترکیب هاي زیر با هم مطابقت ندارد؟  15

سدیم اکسید -   کلسیم اکسید -    مس برمید -   AlF3CuBr2CaONآلومینیم فلوئورید -     Oa2

فلزي دو ظرفیتی که یکی از کلریدهاي آن رنگ سبز دارد و مجموع دو ظرفیت آن برابر  است، کدام یک از گزینه هاي زیر می تواند باشد؟  16

مس روي آهن  آلومینیم

3

در چند مورد زیر نامگذاري ها به شکل کاملاً صحیح انجام شده است؟  17

) اکسید         : نیتروژن تترا اکسید  : روي (

) اکسید         : گوگرد تترا برمید  : آهن (

 : نیتروژن تري فلوئورید

ZnOIIIN2O4

F eOIISiBr4

NF3

1234

در طول سده ي گذشته میانگین دماي کره ي زمین افزایش یافته است، چه تعداد از موارد زیر سبب ایجاد این تغییر شده اند؟  18
آ) گازهاي موجود در هواکره مانند کربن دي اکسید    ب) رفتار و سبک زندگی انسان ها 

پ) پدیده هاي طبیعی         ت) مصرف بی حساب سوخت هاي فسیلی
ث) کمبود گاز هایی مانند کربن دي اکسید در هواکره

1234
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چه تعداد از موارد داده شده، جزء اهداف شیمی سبز می باشد؟  19
آ) افزایش کیفیت زندگی با بهره گیري از منابع طبیعی

ب) محافظت از طبیعت
پ) کاهش یا توقف تولید یا مصرف موادي که ردپاهاي سنگینی در کرة زمین باقی می گذارند.

ت) تولید وسایل زیست تخریب پذیر

1234

اوزون گازي است با مولکول هاي .................. اتمی که بیش تر در لایه هاي .................. هواکره، مانند یک پوشش نازك دورتادور کرة زمین را  20
احاطه کرده است مقدار اوزون در هواکره .................. است.

دو – پایین – زیاد سه – پایین – ناچیز دو – بالاي – زیاد سه – بالاي – ناچیز

اوزون در لایه ي تروپوسفر یافت .................. ، واکنش پذیري این گاز از اکسیژن .................. است و این ماده .................. می باشد. بنابراین در  21
تروپوسفر، ما با نقش  .................. اوزون مواجه هستیم:

نمی شود – بیش تر – غیرآلاینده – زیانبار و مضر می شود – بیش تر – آلاینده ي هواکره – زیانبار و مضر

نمی شود – کم تر – غیرآلاینده – مفید و محافظتی می شود – کم تر – آلاینده ي هواکره – مفید و محافظتی

گاز  .................. واکنش پذیري بسیار کمی داشته و تنها با جذب انرژي زیاد می تواند با گاز .................. در هواکره واکنش داده و تولید محصولی  22
.................. بکند.

اکسیژن – اوزون – قهوه اي رنگ نیتروژن – اوزون – بی رنگ اکسیژن – نیتروژن – بی رنگ نیتروژن – اکسیژن – قهوه اي رنگ

در هواي آلودة شهرها و در حضور نور خورشید، گاز .................. می تواند تولید .................. بکند.  23

نیتروژن دي اکسید – اوزون استراتوسفري  نیتروژن مونوکسید – اوزون تروپوسفري

نیتروژن دي اکسید –  اوزون تروپوسفري نیتروژن مونوکسید – اوزون استراتوسفري

باتوجه به فرآیند زیر که مربوط به چرخه ي اوزون می باشد،  و  و  و  به ترتیب کدام می باشند؟  24

   - تابش فروسرخ -  - تابش فرابنفش    - تابش فرابنفش -  - تابش فروسرخ

   - تابش فرابنفش -  - تابش فروسرخ   - تابش فروسرخ -  - تابش فرابنفش

ABCD

A+B → +OO2

C +O → +DO3

O3O2O2O3

O3O2O3O

گازها  .................. مایع ها و جامدها  ..................  25

همانند – تراکم ناپذیرند همانند – تراکم پذیرند برخلاف – تراکم پذیرند برخلاف – تراکم ناپذیرند

بر اساس قانون آووگادرو،  ..................  26

در دما و فشار ثابت، گازها به نسبت هاي حجمی معینی با یکدیگر ترکیب می شوند. حجم مولی گازها، در فشار و دماي یکسان، برابر  لیتر است.

در فشار و دماي یکسان، یک مول از گازهاي مختلف، حجم ثابت و برابري دارند. )،  لیتر از گازهاي مختلف، جرم برابر دارند. در شرایط استاندارد (

22٫4

STP22٫4

در فرآیند هابر، آمونیاك به صورت  .................. از مخلوط واکنش جدا می شود و با جمع آوري گاز  .................. و بازگرداندن به محیط انجام  27
واکنش، می توان بازدهی را افزایش داد.

مایع -   و   گاز -  مایع -   N2H2H2N2N2H2گاز -   و 

دماي جوش گاز  .................. بیش تر از گاز  .................. بوده و می توان گفت که  ..................  28

  گاز   زودتر به جامد مایع تبدیل میشود.   بیش تر بودن جرم مولی   دلیل آن می باشد.

  گاز   همانند   یک ترکیب قطبی است.  جاذبه بین مولکول هاي   بیش تر است.

−N −H3 N2N2− −H2 N2N2

− − NH2 H3NH3H2− −N2 H2H2
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چه تعداد از توضیحات زیر با نام مقابل آن مطابقت دارد؟  29

( الف) گازي بی رنگ، بی بو، سمی و چگالی کمتر از هوا که از کربن دي اکسید ناپایدارتر است. (

( ب) به عنوان محیط بی اثر در جوشکاري، برش فلزها و ساخت لامپ هاي رشته اي به کار می رود. (

( ج) از واکنش هاي هسته اي در ژرفاي زمین تولید می شود که سبک ترین گاز نجیب است. (

( د) در ساختار همۀ مولکول هاي زیستی مانند کربوهیدرات ها، چربی ها و پروتئین ها یافت می شود. (

 مورد مورد مورد مورد

SO3

He

He

O

4321

در رسم ساختار لوئیس یک مولکول، ساختاري درست است که «مجموع الکترون هاي .................. در مولکول برابر با مجموع الکترون هاي  30
.................. اتم هاي سازندة آن باشد. همچنین بایستی توجه داشت که نمایش پیوند .................. بر پیوند .................. مقدم است.»

ناپیوندي - آخرین لایه - سه گانه - دو گانه پیوندي و ناپیوندي - آخرین زیر لایه - دو گانه - سه گانه

پیوندي - آخرین زیر لایه - سه گانه - دو گانه پیوندي و ناپیوندي - لایۀ ظرفیت - دو گانه - سه گانه
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اگر از لایه هاي بالایی هواکره تا نزدیکی سطح زمین حرکت کنیم، تراکم گازهاي موجود در هواکره و نیز فشار هوا افزایش می یابد. در نزدیکی سطح زمین تراکم  1
لایه ها بیش تر شده، بنابراین حرارت دریافتی هواکره از پرتوهاي خورشیدي افزایش یافته و به طور کلی دما افزایش می یابد.

با افزایش ارتفاع از سطح زمین، فشار هوا کاهش می یابد پس نمودار سیر نزولی دارد.  2

(آ) و (ت) درست اند.  3

آ)  از جرم هواکره را لایه ي تروپوسفر تشکیل می دهد.

ت) میانگین بخار آب در هوا حدود یک درصد است و  بخار آب در لایه ي تروپوسفر وجود دارد.

طبق جدول صفحه ي  کتاب درسی گزینه ي  صحیح است.  4

گاز نیتروژن بیش ترین درصد حجمی تشکیل دهنده ي لایه ي تروپوسفر است و گزینه ي  از کاربردهاي گاز نیتروژن نمی باشد.  5

هلیم سبک ترین گاز نجیب، بی رنگ، بی بو و بی مزه است و در پر کردن بالن ها، جوشکاري، کپسول غواصی و خنک کردن قطعات الکترونیکی در دستگاه هاي  6

تصویربرداري مانند  استفاده شده و دو روش براي تولید آن وجود دارد که تقطیر جزء به جزء گازهاي طبیعی روش بهتري از تقطیرهواي مایع است اما این کار نیازمند تکنولوژي بالایی
است.

هلیم موجود در گاز طبیعی به همراه سایر فرآورده هاي سوختن بدون مصرف وارد هواکره می شود.  7

اکسیژن در ساختار همۀ مولکول هاي زیستی (کربوهیدرات ها، چربی ها و پروتئین ها) وجود دارد.  8

یک معادله ي نمادي افزون بر نمایش فرمول شیمیایی واکنش دهنده ها و فرآورده ها می تواند حالت فیزیکی آنها و اطلاعاتی درباره ي شرایط واکنش مانند:  9
(استفاده از کاتالیزگر، دما، فشار و...) را نشان می دهد و هیچ گونه اطلاعاتی درباره ي نکته هاي ایمنی واکنش و ترتیب مخلوط کردن واکنش دهنده ها را مشخص نمی کند.

) برابر نیستند پس از قانون پایستگی جرم پیروي نمی کند. تعداد اتم هاي کربن و اکسیژن در دو طرف معادله ي واکنش گزینه ي (  10

) براي معادله ي نمادي اگر واکنش دهنده ها بر اثر گرم شدن واکنش بدهند، نماد  (گرما) را باید بالاي پیکان  قرار دهیم:   در گزینه ي (  11

فلز آهن به صورت هماتیت ( به همراه ناخالصی) و فلز آلومینیم به صورت بوکسیت ( به همراه ناخالصی) در طبیعت وجود دارد.  12

وجود یون هاي  در آب و تبدیل آن به یون هاي  ، سبب می شود هنگام چکه کردن شیرهاي منزل پس از مدتی رسوب قهوه اي که همان زنگ آهن  13
است به وجود آید. براي خلاصی از چهره ي زشتی که ایجاد می شود می توان پنبه آغشته به آبلیمو یا سرکه را چند بار روي آن کشید زیرا این رسوب در محیط اسیدي به صورت محلول در می آید.

» نیترید نامیده می شود پس سه ترکیب یونی نام آن ها درست نوشته شده است. آ، ب، پ و ج ترکیب یونی هستند. ولی «ب» آهن «  14

** پیوند فلز – با نافلزهاي داده شده یونی هستند و پیوند فلز با هیدروژن  هم از نوع یونی است.   و   پیوند کووالانسی دارند و ترکیب مولکولی اند.

) برمید خوانده می شود. چون مس داراي یون هاي  و  است و ذکر بار الکتریکی (ظرفیت مس) ضروري است. 15   مس (

فلزهاي آلومینیم و روي فقط یون هاي   و  تشکیل می دهند و تک ظرفیتی هستند. فلز مس داراي دو ظرفیت  و  و فلز آهن داراي دو  16

ظرفیت  و  است بنابراین فلز مورد نظر مس است که مجموع ظرفیت آن برابر  است.    

 رنگ کلریدهاي مس  آبی رنگ:  ، سبز رنگ:  

» صحیح است. » و « فقط «  17

 : روي اکسید

 : دي نیتروژن تترا اکسید

 : سیلیسیم تترا برمید

به جز عبارت (ث)، تمام عبارت هاي دیگر، دلیل افزایش دماي کره ي زمین هستند.  18

هر چهار عبارت جزء اهداف شیمی سبز می باشد.  19

اوزون گازي است با مولکول هاي سه اتمی که در لایه هاي بالاي هواکره (استراتوسفر) مانند یک پوشش نازك دورتادور کره ي زمین را احاطه کرده است. مقدار  20
اوزون در هواکره ناچیز است.

اوزون در لایه ي تروپوسفر یافت می شود. واکنش پذیري گاز اوزون از اکسیژن بیش تر است و این ماده آلاینده ي هواکره است، بنابراین در تروپوسفر ما با نقش  21
زیانبار و مضر اوزون مواجه هستیم.

گاز نیتروژن میل واکنش پذیري کمی دارد، به طور معمول با گاز اکسیژن واکنش نداده و تنها با جذب انرژي زیاد (همانند انرژي حاصل از رعد و برق) با آن  22

ترکیب و تولید اکسیدهاي نیتروژن ( و  ) می کند. گاز نیتروژن دي اکسید   قهوه اي رنگ است.

%75

%99

49(1)

(3)

(MRI)

4

F + 3CO → Fe + 3Ce2O3 O2

3Δ(→)

Fe(s) + S(s) FeS(s)−→
Δ

Fe2O3Al2O3

Fe2+Fe3+

II

(NaH)N2O3SiCl4

CuBr2IICu+Cu2+

Al3+Zn2++1+2

+2+33(1 + 2 = 3)

∗→CuCl2CuCl

FeONF3

ZnO

N2O4

SiBr4

NONO2(N )O2

(g) + (g) 2NO(g)N2 O2 − →−−−
رعد و برق

2NO(g) + (g) → 2N (g)O2 O2
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  تابش فرابنفش  

تابش فروسرخ  

گازها برخلاف جامدها و مایع ها تراکم پذیرند.  25

 26

 27

توجه: در فصل سوم درباره ي مولکول هاي قطبی و ناقطبی خواهید خواند، در این فصل بدانید که مولکول هاي   و   ناقطبی اند ولی   با داشتن جفت  28
الکترون ناپیوندي در اتم مرکزي یک مولکول قطبی است.

* گاز   مولکول قطبی است و دماي جوش بیش تري نسبت به دو گاز   و   دارد و زودتر از دو گاز دیگر به حالت مایع تبدیل می شود. گازهاي   و   هر دو ناقطبی اند اما به

دلیل جرم مولی بیش تر گاز   نسبت به گاز  ، دماي جوش   بالاتر است و زودتر به حالت مایع تبدیل میشود.

موارد ج و د صحیح هستند.  29
بررسی سایر موارد:

، گازي بی رنگ، بی بو و سمی است که چگالی کمتر از هوا دارد و از  ناپایدرارتر است؛ یعنی در شرایط مناسب می سوزد و به  تبدیل می شود. مورد «الف»: 

مورد «ب»:  (آرگون) به عنوان گاز تنبل در جوشکاري، برش فلزها و ساخت لامپ هاي رشته اي کاربرد دارد.

در رسم ساختار لوئیس یک مولکول، ساختاري درست است که «مجموع الکترون هاي پیوندي و نا پیوندي در مولکول برابر با مجموع الکترون هاي لایۀ ظرفیت  30
اتم هاي سازندة آن باشد.» همچنین بایستی توجه داشت که نمایش پیوند دو گانه بر پیوند سه گانه مقدم است.

N (g) + (g) NO(g) + (g)O2 O2 − →−−−−
نور خورشید

O3

: AO3

تابش فرابنفش : B

: CO2

تابش فروسرخ : D

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪
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+ O → +O2 O3
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